



鄧博文

在我帶着學生去英國凱特漢姆學校做訪問期間的一天,我的一個學生和凱特學校的一個孩子去海邊玩耍,卻遭遇了海嘯。

瞬間,兩個孩子所在的高處變成了一座孤島。望着肆虐的海水和狂風,兩個孩子都感到了深深的恐懼。但是他們知道,如果不選擇自救,海水遲早會吞掉這座危險的孤

用手指輕輕一推,被雨打濕的鐵門無聲地開了。果然不出所料,雨水像潤滑油一樣浸透了門上的合葉,沒有一點兒聲響。

從院門到房門只有兩三步。街角路燈的光亮,被鄰家的樹木遮住了,照不到這裏。他在黑暗中蹲下來對付這門鎖。這是潛入人家時最緊張的時刻。說不定哪裏有雙眼睛正在看着?他背上直冒冷氣。

今天晚上這門鎖不好對付。一般的門鎖用工具輕輕捅兩三下,就能找到門道,再加把勁就能打開,但今天這門鎖鼓搗了半天卻沒有要開的迹象。他心里直打鼓,彷彿面對着一個擺好了陣勢的無敵將軍。

他與這門鎖格鬥了好一會兒,突然無聲地笑了。俺太糊塗了,道行實在太淺……

原來這門根本就沒有鎖。

根據他掌握的情況,這個時間房主人不會回來。不過,也說不定。他小心翼翼地走了進去,突然踩上一個硬邦邦的東西,差點摔倒。他急忙屏住氣,但黑乎乎的屋子里一點動靜也沒有。

他拿出手電照了照腳下,原來是踩上了一只黑色高跟鞋。另一只高跟鞋仍在房門的對面。不只是這一雙,水泥地上到處是男鞋和女鞋。他想,為了逃跑時方便,應該把這些鞋歸攏一下,於是在水泥地上把一雙雙鞋擺成一排。全都是大人鞋,整整有13雙。

在鋪着地板的門廊里,拖鞋東一只,西一只,橫躺豎臥,一片狼藉。他急忙把拖鞋放在鞋架上,以防踩上滑倒。

寢室里更是一塌糊塗。床上攤着打開的報紙,暖爐上放着用過的碗筷,煙灰缸里堆滿

幽默小說 小偷的留言

作者 黑井千次



長假期間,一位媽媽說自己和女兒坐的士外出時,孩子不小心遺忘了她最愛的包包和里面她最愛的小玩具!於是,孩子在路邊哭了半小時,並領着這位媽媽追了半條街,找尋了十多部同色出租車,希望能找回自己的東西。可惜,最後沒有找到。參見《丟錢包與無所不在的生活教育》。

對孩子來說,丟三落四是經常遇到的情況,許多成人在這方面做的也不是很好。如果父母對孩子粗心不加以調教的話,孩子入學後很可能把粗心帶入學習中,比如經常忘記帶文具或書本,或考試和寫作業時丟題少做。所以,當孩子由於各種“意外”而丢失自己心愛的東西時,是最好的生活教育案例,處理的好,孩子以後就會較少犯類似的問題。參見《案例分析:減少粗心要有良好學習方法》。

當孩子遺失自己喜愛的東西,一定會出現負面情緒,但他們很容易被轉移注意力。這里比較麻煩的是對一些安全感缺失的孩子來說,某個類似他們的安慰物的東西丟失,才會出現很大的情緒問題。但不管是什麼東西,此時父母最重要的任務是認同和接納孩子的情緒,而指責、批評、埋怨都于事無補,甚至會引發出新的矛盾和激烈對抗。參見《孩子發脾氣的通用處理技巧》。

需要特別注意的是,父母認同和接納孩子丟東西後的負面情緒時,建議不要立即說自己也曾經發生過類似丟東西事情,只說“知道你很傷心和捨不得”即可。因為這樣雖然使孩子比較容易放鬆,但也使他們產生對錯誤的認識和減輕犯錯後的慚愧,甚至由此可能怪罪於父母“故意”不提醒。當然,在事後教會孩子解決問題方法後,是可以和孩子說的。參見《案例分析:讓孩子不粗心需從幼時訓練》。

另外,當孩子丟東西後,和孩子講道理也幾乎無用。這是因為孩子在邏輯思維成熟以前,比較難於對因果關係不直接的事情有深刻認識,此時再說“東西不見了就是不見了,無法挽回”

怎么能怪罪孩子不負好責任?

當孩子丢失心愛的東西,且被接納和認同以後,只要情緒相對穩定,父母就要適時進行生活化的教育了,即告訴孩子遇到類似的情況應該怎么做。畢竟事情已經發生了,此時急忙追究責任和提醒下次注意,遠不如讓孩子掌握遇到問題的解決方法,以及是否有辦法能彌補損失。所以,父母要想辦法啓發和引導孩子,看他們是否找出正確的解決辦法。參見《改變孩子行為不能用狠招》。

像這種在出租車上遺失東西,最好的辦法是尋找乘坐的出租車。現在雖然有許多財迷的人,但我月中想,大家也要相信這個世界好人多,你拉到出租車上的物件,很可能司機為把東

島。中國孩子想到了打電話求救,但是他發現手機已經沒有信號了;英國孩子則找來了兩根木頭。

半個小時後,海嘯開始有所平息。英國孩子經過仔細觀察,推測從這座孤島到陸地大概需要游10分鐘。他把身上的衣服脫下來,撕爛,做成了兩條繩索,把自己緊緊地綁在木頭上,又幫中國孩子綁好。

10分鐘的距離,因為海水的肆虐,兩個孩子不知道嗆了多少口海水。英國孩子幾近窒息,再轉頭看中國孩子,早已昏迷過去,他只得艱難地靠近對方,努力地推着對方艱難前進。

半個小時後,兩個孩子終於到了岸邊。英國孩子掙扎着給中國孩子做了人工呼吸後,找到了趕來的救援人員。他們被送到了醫院,經過檢查,兩個孩子的身體都只有幾處輕傷。等中國孩子醒來後,我問他:“你知道為什麼他能自救,而你只能等着被救嗎?”中國孩子搖搖頭。我說:“那是因為你習慣了被幫助,而在英國孩子的理念中,什么事情都得靠自己,因為你是獨一無二的,無人能替代你。”

了煙頭,還有單只襪子,黑乎乎的枕頭,吃剩的蘋果,殘缺不全的衣架……

他想,在動手之前,應該先清理一下,於是就手疾眼快地干了起來。他把碗筷送到廚房,發現水池子臟得叫人噁心,不能不洗一洗。他打開洗衣機,把枕套、襪子、襯衫扔到里面,又把澡盆里不知積了多久的水排掉,擦洗那黏糊糊的瓷磚。

打掃衛生用去了不少工夫,最後連偷東西的時間也沒有了。他在擦得干乾淨淨的桌子上,怒氣沖沖地留下了一張紙條:

好好整理一下! 賦得使俺連偷東西的情緒都沒有了。 小偷

第二天,他裝作若無其事的樣子從那家門前走過,發現那家的信箱上貼着這樣的留言:

感謝你的清掃,歡迎常來。
一個妻子被盜的男人

第二部分:女孩版

學校篇:校園生活那些事

1. 面對重要的考試或其
他壓力較大的事情時,想
辦法讓自己放鬆下來:試
着做深呼吸、從十開始
倒數,或者欣賞你最喜
歡的音樂。

2. 將你要參加的
活動進行優先級排序,
確保你全力投入的是對
你真正重要的活動,不要
讓那些你不太在乎的活
動佔用你的時間。

3. 認真思考誰是你的
朋友,她們值不值得得到
你的友誼。如果你的朋友
因為你成績好而批評你,她們不是你真正的朋友。儘量和喜歡真實的你、支持你為成功
而努力的人在一起。

4. 如果你遇到了難以獨自應對的困難,
不要不好意思將之告訴某個成年人。不管
你遇到的是被人欺負還是學習障礙問題,都
會有人為你提供幫助。你所要做的就是主動求
助。

5. 思考一下你在什麼環境下覺得比較
有信心(比如,和家人或朋友在一起),你擅長
什麼,你喜歡自己什麼。努力把你的自信帶
你覺得不那麼自信的環境中去。

6. 建立生活常規,有助于你增強控制感。
將每門課的筆記、家庭作業放在不同的活頁夾
里,每門課準備一個筆記本,這樣,你以後
就知道在哪里找到它們。在學生日曆或日程
簿上記錄下有待完成的事項。

7. 嘗試一些新事物,不管這新事物是參
與某項活動,還是聽不同類型的音樂。在嘗
試新事物的過程中,你說不定對自己會有一
些不曾關注過的新發現,甚至認識一些非常
有趣的人。

8. 不要讓他人對你的看法來界定你。只
有你才能真正界定你是一個什麼樣的人。

壓力篇:笑對壓力不言愁

1. 和那些給你施加壓力的人實話實說,
不管給你壓力的人是你的父母、朋友、老師,
還是你的教練。讓他們知道,你承受的壓力
太大了。如果他們不給你提供幫助,不妨和
學校里的輔導員、醫生或者治療師談一談。
詳細說明哪些你能應對,哪種“幫助”對你最
有用。

2. 關注你可能給他人帶來的壓力。你是
“完美的”大姐姐,而你的小弟弟小妹妹根
本無法競爭過你嗎?你因為朋友體重過重或
認為她們的穿着不對而批評她們嗎?始終從
他人的視角來分析面臨的問題。

3. 學習管理你的時間,這樣你才不會因
為學業、家庭作業和其他活動而感到不知所措。
將自己要做的事和日程安排記在日曆
上、計算機或手機中,這有助于你變得更有條理。

4. 體育鍛煉是釋放壓力和保持身體健康的好
辦法,但是,不要強迫自己參與任何自己體力上吃
不消的體育運動或活動。相反,你可以參加那些既
有趣又能提陞你的自尊水平的活動。

5. 總是擠出一些時間留
給自己。

不管你喜歡的是看電
影、聽音樂,或者蜷
坐着捧讀一本好
書,要確保每日
都有足夠的時
間從事自己
最喜歡的活
動。

6.

要仰慕那些
穿着昂貴服裝的
受歡迎的
女孩子,也
不要仰慕那些
有錢、漂亮的名
人。發現生活
中真正激勵你的人——比
如你的老師、兄弟
姐妹或父母。

7. 記住所有那些讓你顯得特別的美
好事物。有時候,這有助於你記錄下自己
的能力和技巧。當你開始對自己感到失望
的時候,拿出這個單子來看一看。

8. 讓讚揚你而不是貶低你的人圍繞
在你周圍。你的朋友應該支持你,當需要
他們的時候,隨時為你提供幫助。他們應
該從不批評你,或者讓你覺得自己無關緊
要。而且他們絕不應該欺負或者虐待你。

9. 如果你的壓力是因為受到了虐待
——身體上的、性方面的、情感方面的——
立即向你的父母或健康專業人士尋求幫助。

自尊篇:告訴自己我愛你

1. 在下一次對自己感到失望時,不要
將自己的感受憋在心里。和某個親密的朋
友或你信任的家庭成員談談你的情況。

2. 每一個人都擁有某種特別的才能。
如果你並不確切地知道自己有什么特別
的才能,想想你最喜歡從事的活動是什
么,什么最讓你快樂,你極有可能借此發現
自己的特長之所在。

3. 關注你的直覺。不要僅僅為融入
群體而強迫自己做你不想做的事情。

4. 什麼時候都要忠於自己,不要害怕
堅守自己的信念。但是記住:要尊重與你
持有不同看法的人。有自己的看法是好的,
但是,將自己的想法強加在別人身上,
算不上酷。

5. 到了你這個年紀,開始思考自己的
性別身份,是很正常的。記住:不管你是同
性戀還是異性戀,都只是你真實自我的一
部分,並不能界定你的全部。

6. 如果你真心想做某件事情,但一開
始嘗試時並沒有成功,不要立馬就放棄。
多想些法子來應對挑戰,比如,你可以請家
庭教師,花更多時間學習,或者參加課外
班。

7. 如果與陌生人交談讓你感到不舒服,即使在
你感到不自信的時候,也要盡力保持與對方的
眼神交流。眼神交流可以使你們之間的聯繫更加緊
密,有助于消除緊張情緒。

(待續)

避免孩子丟失的一種辦法。當然,讓孩子寫上
“我很喜歡這個包包,撿到的朋友也希望你能善
待它”,也是不錯的選擇。參見《防止孩子丟失
的系列遊戲訓練》。

技巧三,要學會合作或協作。對孩子的合作
訓練是非常重要的,這不僅告訴孩子許多事情
不是一個人可以完成,也讓孩子明白尋求他人的
幫助,不是丟人的事情,你幫助別人,別人也會
幫助你。所以,當帶着孩子外出,不僅要讓孩子照
顧好自己的東西,也要關注其他人的東西,而自
己有事業可以請父母幫忙照顧自己的東西。參
見《指導孩子交友的原則和技巧》。

所以在教育孩子的過程中,父母需要多認
同和接納孩子情緒,在傳授解決問題方法的同
時,也要強化事後總結和反思。故家長要善於發
現和挖掘生活契機,把你期望孩子掌握的東西,
通過引導慢慢讓孩子自己“悟”出來,這不僅使
孩子記憶深刻和獲得大量的成就感,同時也因
為這些認知和生活密切相關,孩子非常願意接
受自己直接感知帶來的結果。



正確應對孩子丟失心愛東西

怎么能怪罪孩子不負好責任?

當孩子丢失心愛的東西,且被接納和認同
以後,只要情緒相對穩定,父母就要適時進行生
活化的教育了,即告訴孩子遇到類似的情況應
該怎么做。畢竟事情已經發生了,此時急忙追
究責任和提醒下次注意,遠不如讓孩子掌握遇到
問題的解決方法,以及是否有辦法能彌補損失。
所以,父母要想辦法啓發和引導孩子,看他們是
否找出正確的解決辦法。參見《改變孩子行為不
能用狠招》。

像這種在出租車上遺失東西,最好的辦法
是尋找乘坐的出租車。現在雖然有許多財迷
的人,但我月中想,大家也要相信這個世界好人
多,你拉到出租車上的物件,很可能司機為把東

西還回來而在尋找你們。所以,別上來就對孩子
說東西找不回來了,你沒有經過任何嘗試和努
力想辦法,就直接放棄是非常不可取的,這很可
能會影響到孩子其他方面的發展。

在嘗試找回丢失的方法上,針對不同情況
有不同的處理方式。比如,在出租車上遺忘物品,
則可以想辦法聯繫出租車所在的公司,或打電
話到當地的交通台尋求幫助,都是可以選擇的。
當然,如果還記得出租車的車號,也許更容易找
到遺失物。所以,只有當父母帶着孩子經過努力
尋找,最後實在沒有線索而找不到,才和孩子說
“失去就是失去”了。

對孩子丢失東西,父母協助孩子尋找,不管
找到還是找不到。許多父母就以為只有嘗試了
萬事大吉了。其實,這只是進行生活化教育的第一
步,真正的壓軸戲還在後面,即要孩子想辦法
避免發生類似的情況。只要孩子能在家長的引
導下,通過事例進行類比,想出幾個簡單易行的
方法,就是極大的成功!這也是兒童教育中,經常
使用的總結和反思方法。參見《懲罰目的是讓孩
子害怕後果?》。

對孩子丢失東西,父母協助孩子尋找,不管
找到還是找不到。許多父母就以為只有嘗試了
萬事大吉了。其實,這只是進行生活化教育的第一
步,真正的壓軸戲還在後面,即要孩子想辦法
避免發生類似的情況。只要孩子能在家長的引
導下,通過事例進行類比,想出幾個簡單易行的
方法,就是極大的成功!這也是兒童教育中,經常
使用的總結和反思方法。參見《懲罰目的是讓孩
子害怕後果?》。

技巧二,對於經常帶到外面的東西,和孩子
上幼兒園所帶衣服寫上自己名字一樣,最好也
留下自己的聯繫方式。比如,孩子心愛的包包中,
寫一個紙條,上面留有孩子的聯繫方式,這也是